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CONDITIONS FOR TRANSITION TO PROCESS MANAGEMENT
OF INDUSTRIAL ENTERPRISES WITHIN NEW ECONOMY

The article determines the conditions for transition to process management of industrial
enterprises within the new economy, among which the author mentions: IT support, the level of
organizational and innovative culture, changes in the procedures of financial outcomes formation.
Key features of process management are presented.
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Постановка проблеми. У сучасних ринкових умовах господарювання все
більш розповсюдженою альтернативою стає процесний підхід до управління
діяльністю підприємств. Процесний менеджмент як прикладний напрямок
загальної теорії менеджменту знаходиться на початковій фазі розвитку. Відтак
промислові підприємства прагнуть перебудовувати бізнес під впливом нових
закономірностей, які стають визначальними у світовій та національній еконо-
міці. Ними є стрімкий розвиток та використання інноваційних процесів у всіх
секторах діяльності підприємства, формування основ конкурентоспроможно-
сті та інноваційної спроможності, чого можна досягти через процесне управ-
ління. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання інноваційної спроможності країн
можна знайти в працях багатьох вчених. У [4, 65] зазначається, що процесний
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підхід до управління почав формуватися з 1920 р. у межах адміністративної
школи, але свій розвиток він отримав у другій половині 1950-х років. На думку
С.С. Ткачової, процесний підхід формувався впродовж 3 етапів: доіндустріаль-
ного, індустріального та постіндустріального [10, 69]. Протягом кожного етапу
підхід удосконалювався, збагачувався новими якостями. Філософські основи
понять «процес», «процесний підхід» закладено ще англійським філософом і
математиком А. Уайтхедом у науковій праці «Процес і реальність» [14].
Становлення процесного підходу відбувалося під час доіндустріального етапу,
ще до появи масового виробництва, за умов, коли робота переважно мала
ремісничий характер. Запропонувавши масове виробництво, Ф. Тейлор зруй-
нував ідею процесного підходу [9]. 

С.С. Ткачова виокремлює такі важливі здобутки підходу наукового управ-
ління (1885–1920 рр.): використання наукового аналізу для визначення кра-
щих способів виконання завдань; відбір працівників, які краще за інших під-
ходять до виконання завдань, забезпечення їх навчання; забезпечення праців-
ників ресурсами, необхідними для ефективного виконання завдань; система-
тичне й правильне використання матеріального стимулювання для підвищен-
ня продуктивності праці. Значний вплив на розвиток процесного підходу мала
проява адміністративного підходу (1920–1950 рр.): розвиток принципів управ-
ління, опис функцій управління, систематизований підхід до управління
всією організацією. Важливими доповненнями до існуючої концептуальної
основи процесного підходу були наукові напрацювання з точки зору кількіс-
них методів (1950 р. – до цього часу): це поглиблення розуміння складних
управлінських проблем завдяки розробці і використанню моделей; розвиток
кількісних методів (дослідження операцій) для того, щоб допомогти керівни-
кам у прийнятті рішень і підвищенні ефективності діяльності організацій [4,
65]. За функціональним принципом Ф. Тейлор запропонував створювати
організаційну структуру підприємств [9]. Ідею про суттєве підвищення ефек-
тивності роботи корпорації шляхом радикальної трансформації схеми її опе-
рацій уперше висунув М. Хаммер [12]. Вважається, що саме цей науковець
першим використав термін «процесне підприємство» [12, 88], основними
ознаками якого є організація роботи за принципом побудови бізнес-процесів,
що зумовлює необхідність усвідомлення працівниками цілей організації біз-
нес-процесів, знання вимог клієнтів і прагнення їх виконати, консолідацію
зусиль колективу задля забезпечення результативності бізнес-процесів.
Першим термін «процесний підхід до менеджменту» використав Дж. Харрінг-
тон у книзі «Покращення бізнес-процесів» (1991 р.), присвяченій розгляду
теоретичних аспектів проблеми [13].

Вагомий внесок у розвиток процесного управління заклали також В. Єв-
докиєнко [1], В.Г. Єліферов [2], В.М. Нижник [5], О.М. Полінкевич [7],
В.В. Рєпін [2], С.В. Тупкало [11], В.М. Тупкало [11] тощо.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. У працях багатьох вчених
закладене вагоме методологічне та методичне підґрунтя дослідження процес-
ного управління підприємств. Однак, незважаючи на різноплановість та гли-
бину проведених досліджень, питання всебічного та ґрунтовного вивчення
процесного управління підприємств залишається недостатньо розробленим.
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Метою дослідження є вивчення умов переходу на процесне управління
промисловими підприємствами, зважаючи на процеси, які відбуваються в
новій економіці. 

Основні результати досліджень. Перехід підприємств на нову концепцію
управління супроводжується низкою проблем щодо впровадження процесно-
го підходу та ефективності його реалізації. По-перше, це повна невідповід-
ність процесного підходу діючим лінійно-функціональним організаційним
структурам управління, в яких діяльність диференційована і не націлена на
кінцевий результат. По-друге, відсутність підготовленого до роботи в нових
умовах складу керівників, а також психологічна неготовність керівників і
фахівців до подолання труднощів, пов’язаних з освоєнням процесного підхо-
ду. Процесний підхід вимагає від підприємств зміни стилю та культури управ-
ління, а також застосування специфічних методологій, інструментів та технік
управління на різних його рівнях.

Під процесним управлінням розуміємо сукупність взаємопов’язаних дій,
які реалізуються на підприємстві через планування, організацію, керування,
контроль під впливом нової економіки. У сучасних умовах процесне управ-
ління має низку особливостей:

1) системний спосіб використання підходу, який визначає процес як
діяльність з перетворення входу на вихід, є переважаючим, з виділенням
наскрізних, міжфункціональних, забезпечуючих і управлінських процесів;

2) спрямований на створення інноваційної продукції, що має цінність для
зовнішніх та внутрішніх клієнтів;

3) кожний бізнес-процес можна представити як ланцюг певних дій, що
генерують цінність для споживачів, тобто демонструє безпосередній зв’язок з
теорією конкурентних переваг М. Портера [8]. Теорія М. Портера останнім
часом піддається гострій критиці, але, за нашою позицією, впорядкування
діяльності за допомогою процесного підходу шляхом побудови ланцюга ство-
рення цінності та можливість пошуку джерел стійких конкурентних переваг
мають перспективи для сучасних підприємств при переході до інноваційного
розвитку; 

4) управлінські рішення приймаються оперативно, причому основними
умовами їх прийняття є творчість та інноваційність;

5) бізнес-процес виступає об’єктом управління, який забезпечує іннова-
ційний розвиток підприємства;

6) завдяки цьому підходу визначається оптимальна кількість бізнес-про-
цесів, управління якими забезпечує інноваційний розвиток підприємства.

Під впливом бізнес-процесів визначаються умови переходу промислових
підприємств на процесне управління.

Однією з обов’язкових умов впровадження процесного підходу є його
підтримка з боку інформаційних технологій (ІТ). Це дало повштох до бурхли-
вого розвитку систем класу BPMS (Business Process Management System –
системи управління бізнес-процесами). На українському ринку зростає попит
на такі системи, оскільки багато підприємств вже перейшли від опису бізнес-
процесів до управління ними. BPM підхід, заснований на моделюванні проце-
сів, дозволяє швидко вносити в них зміни і тим самим відкриває організації
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можливість оперативно адаптуватися до змін зовнішнього середовища, він
також має потенціал до підвищення ефективності бізнес-процесів за рахунок
зниження тривалості виконання, збільшення продуктивності праці персоналу,
скорочення витрат і підвищення конкурентоспроможності підприємницької
діяльності в цілому.

Іншою важливою умовою впровадження процесного управління на про-
мислових підприємствах є рівень організаційної та інноваційної культури.
Поки що на вітчизняних підприємствах лише створюється організаційна
культура, яка, на думку Г.М. Захарчин, має бути визначальною в діяльності
підприємства [3]. Зазначено, що формування і розвиток організаційної куль-
тури повинні системно відбуватися як на локальному рівні (підприємства),
так і в загальнодержавному масштабі, охоплюючи різні інституції, поєднуючи
різні інтереси, інтегруючи цінності [3]. І тільки завдяки спільним зусиллям і
співпраці закладів освіти, науки, виробництва та за наявності цілеспрямованої
державної політики й наполегливої ініціативи та доброї волі самих підпри-
ємств перспектива формування, розвитку й використання організаційної
культури в практичній діяльності стане реальністю. Визначено, що розвиток
економіки на інноваційних засадах можливий завдяки наявності сприятливо-
го інноваційного середовища, в якому панує інноваційний дух, а організацій-
на культура трансформується в інноваційну культуру. Вона є результатом соці-
ально-економічної взаємодії суб’єктів інноваційної діяльності і охоплює від-
носини, які складаються на всьому ланцюжку життєвого циклу зародження,
формування й комерціалізації інновацій, що опосередковується відповідною
системою цінностей, етичними орієнтаціями, системою відповідальності.
Дослідження Г.М. Захарчин вказують на необхідність розробки заходів, які б
стимулювали поширення на підприємствах, донесення інформації до вищого
керівництва про переваги формування організаційної культури.

Зміна характеру формування фінансового результату від діяльності під-
приємства в новій економіці є третьою умовою, що визначає перехід проми-
слових підприємств на процесне управління. У старій економіці результат
діяльності підприємства формували основний капітал і робота, коли як в
новій, згідно Х. Клодта, інформація і людський капітал [6, 31]. Вчений зазна-
чає, що володіти людським капіталом неможливо [6, 65], проте саме він забез-
печує зміни в структурах підприємств. Під людським капіталом розуміють
обмежений фактор виробництва, здатний перетворювати інформацію на
знання. Існує ряд концепцій управління персоналом, які об’єднує гуманістич-
на направленість (теорія людського капіталу, теорія людських відносин, теорія
гуманізації праці, теорія мотиваційної гігієни, концепція «виробничої демо-
кратії», теорія якості трудового життя). Позиція Х. Клодта відмінна тим, що в
основу людського капіталу він поклав знання, якими володіти або які прода-
ти неможливо. Підтримуючи його позицію, ми вважаємо, що людський капі-
тал у новій економіці є домінуючим та визначає необхідність переходу проми-
слових підприємств на процесне управління.

Аналізуючи вище викладене, можна зробити такі висновки:
1) основними проблемами, які стримують перехід промислових підпри-

ємств на процесне управління, є повна невідповідність процесного підходу
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структурам управління на них та відсутність підготовленого керівництва;
2) під процесним управлінням розуміємо сукупність взаємопов’язаних

дій, які реалізуються на підприємстві через планування, організацію, керуван-
ня, контроль під впливом нової економіки;

3) особливостями процесного управління на промислових підприємствах
є системний спосіб використання підходу; спрямованість на створення інно-
ваційної продукції; кожний бізнес-процес розглядається як ланцюг певних
дій, що генерує цінність для споживачів; бізнес-процес виступає об’єктом
управління; завдяки цьому підходу визначається оптимальна кількість бізнес-
процесів;

4) однією з умов переходу промислових підприємств на процесне управ-
ління є підтримка з боку інформаційних технологій, яка забезпечила поштовх
до бурхливого розвитку систем управління бізнес-процесами; 

5) рівень організаційної та інноваційної культури є другою умовою пере-
ходу промислових підприємств на процесне управління. Зазначено, що фор-
мування і розвиток культури має відбуватися системно як на локальному рівні
(підприємстві), так і в загальнодержавному масштабі, охоплюючи різні інсти-
туції, поєднуючи різні інтереси, інтегруючи цінності;

6) важливою умовою переходу промислових підприємств на процесне
управління є зміна характеру формування фінансового результату від діяльно-
сті підприємства. Він формується під впливом людського капіталу і інформа-
ції, володіти якими неможливо.
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